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Ο. ΤΡΕΜΗ: Σήμερα έχουμε την τιμή να φιλοξενούμε στο κεντρικό δελτίο του 

«MEGA» τον πρώην Πρωθυπουργό, τον κ. Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, τον 

οποίο και καλησπερίζουμε 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Καλησπέρα σας. 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Κύριε Πρόεδρε, και μ’ εσάς θα έχουμε την ευκαιρία να 

συζητήσουμε αναλυτικά τα θέματα της επικαιρότητας. Πριν όμως ξεκινήσουμε 

τη συζήτησή μας, να δούμε το ρεπορτάζ με τις εξελίξεις στο Σκοπιανό. 

Προβάλλεται Ρεπορτάζ 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Κύριε Πρόεδρε, η δημοσιογραφική πένα και ο δημοσιογραφικός 

λόγος είναι αιχμηροί και οφείλουν να είναι αιχμηροί και δεν είναι μόνο η δική 

μας … 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Παρά είναι, παρά είναι και υπερβολικοί.  
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Ο. ΤΡΕΜΗ: Δεν είναι μόνο η δική μας η εντύπωση όμως, γιατί είναι πολύς 

κόσμος που αναρωτιέται, αν αυτή είναι εικόνα Κυβέρνησης, διότι έχουμε τώρα 

τον κάθε πικραμένο, ο οποίος βγαίνει και διαφοροποιείται κάθε τρεις και λίγο. 

Απειλούν οι βαρόνοι μετά εν συνεχεία με εκλογές και με λίστα και τελικά το 

ερώτημα  είναι, κυβερνάται έτσι μια χώρα και μέχρι ποιο σημείο θα φτάσει 

αυτή η κατάσταση, θα πάει πολύ μακριά;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μια στιγμή κα Τρέμη, να τοποθετήσουμε τα θέματα στις 

πραγματικές τους διαστάσεις, γιατί καλή η υπερβολή, αλλά υπάρχουν και 

όρια, τα οποία δεν πρέπει να τα περνάμε.  

  Τι συμβαίνει σήμερα. Αν θέλετε, να κάνουμε μια σύγκριση με τη 

δική μου Κυβέρνηση, η οποία είχες και αυτή 151 βουλευτές, ένα διάστημα 

είχαμε 152 και η οποία προχώρησε σε τολμηρές μεταρρυθμίσεις.  

  Εμείς και το θύμισε κάποτε, το άκουσα στο Δελτίο σας, ο 

Γιάννης Πρετεντέρης, εγώ δεν είχα απλώς διαφωνούντες, είχα 

θεσμοποιημένη αντιπολίτευση μέσα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Στρατούς.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Διαφωνούσαν και στην οικονομική μου πολιτική και 

διαφωνούσαν και στην εξωτερική πολιτική που ήταν τα Σκόπια, καίριο, καυτό 

θέμα. Έκανα δύο συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτικής Ομάδος, οι οποίες ήταν 

μακρότατες, πολλές ώρες και τελικά επεβλήθη η άποψης της πλειοψηφίας 

έναντι μιας σχετικώς μικράς μειοψηφίας και όλοι υπήκουσαν.  

  Εγώ 3,5 χρόνια δεν είχα ποτέ πρόβλημα με καμιά ψηφοφορία, 

όλοι ψήφιζαν, η Κυβέρνηση δεν ενοχλήθηκε σε τίποτα. Η αντιπολίτευση είχε 

την άποψή της, δημοκρατικό κόμμα είμαστε, αλίμονο εάν δεν υπάρχουν 

διαφορές απόψεων. 

  Χαρακτηριστικό είναι, Θανάσης Κανελλόπουλος, για να θυμίσω 

τον μακαρίτη το Θανάση, ήταν αντίθετος στην οικονομική πολιτική. Εγώ είχα 

ταξιδέψει στην Αμερική, τον είχα παρακαλέσει απλώς όταν θα λείπω εγώ μην 

κάνει καμιά δημοσίευση. Αυτός δημοσίευσε μια τρομερή συνέντευξη στο 

«ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΟ ΒΗΜΑ», αναγκάστηκα να του ζητήσω την παραίτησή του, να 

τον βγάλω από την Κυβέρνηση. 

  Λοιπόν, γινόντουσαν τρομερά πράγματα. Τώρα για μια 

κουβέντα, την οποία πετάει ο κάθε πικραμένος;  
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Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Όντως και δεν υπάρχει σχέδιο, φαίνεται είναι πικρία και 

δυσαρέσκεια, αυτό το διαφοροποιήσαμε το πράγμα. Όμως εικόνα δεν είναι 

Πρόεδρε αυτό.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοιτάξτε – κοιτάξτε. Εικόνα, η πραγματικότητα είναι το 

ένα χιλιοστό αυτού που παρουσιάσατε. Εγώ που έχω μακρότατη εμπειρία 

σας λέω, παραπονούμενοι, όλοι οι Υπουργοί όταν φεύγουν παραπονούνται ή 

εκείνοι που θέλουν να γίνουν και δεν γίνονται παραπονούνται. Ας πούμε οι 

πικραμένοι για τους οποίους αναφέρεστε, Βύρων Πολύδωρας.  

  Ο Βύρων Πολύδωρας είναι μαχητής της παράταξης 30 χρόνια 

τώρα. Έχετε την εντύπωση ότι υπάρχει περίπτωση ο Βύρων να θίξει την 

παράταξη; Δεν θα συμβεί ποτέ. Έχει παράπονα, αν με ρωτήσετε εμένα, έχει 

δίκαια παράπονα ορισμένα, όχι όλα, αυτά τα οποία επικαλείται. Γιατί να μην 

τα διατυπώσει; 

  Και ακόμα επιτέλους το ξεχάσαμε, ότι ζούμε σε περίοδο που 

ισχυριζόμαστε όλοι, ότι τα κόμματά μας είναι δημοκρατικά κόμματα, ότι ο 

βουλευτής έχει όχι μόνο από το Σύνταγμα, αλλά και από το κόμμα του το 

δικαίωμα να έχει  γνώμη.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Να έχει γνώμη, αλλά να απειλεί κιόλα, ότι κοιτάξτε να δείτε, άμα 

έρθει ο εκλογικός νόμος και διαφωνήσω, εγώ δεν θα τον ψηφίσω; 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μια στιγμή – μια στιγμή, να τα πούμε με τη σειρά. Ένα 

θέμα δευτερεύον ή ένα άρθρο ή και ένα νομοσχέδιο μπορεί να το καταψηφίσει 

ένας βουλευτής. Μόνον όταν η Κυβέρνηση έχει θέσει θέμα εμπιστοσύνης ή 

όταν πρόκειται για θέμα πολύ βασικό, εκλογικό νόμο, ας πούμε, δεν θα 

καταψηφίσει κανείς κα Τρέμη.  Να μην ανησυχείτε. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σήμερα ο κ. Καρατζαφέρης διατύπωσε 

μια πρόβλεψη, ότι η Κυβέρνηση αν πάει σε συμφωνία για το Σκοπιανό θα 

πέσει και θα πέσει από τους Μακεδόνες βουλευτές, την ακούσατε. Θέλω το 

σχόλιό σας.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ε, τι να σας πω τώρα. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Το πιστεύετε;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι σοβαρά πράγματα αυτά, ότι … 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δεν ξέρω είναι μια πρόβλεψη του κ. Καρατζαφέρη.  
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοιτάξτε, να σας πω εγώ. Εάν, που δεν το ξέρω αν θα 

συμβεί, διότι τα Σκόπια είναι πάρα πολύ σκληρά στην τοποθέτησή τους, εάν 

περάσει η γραμμή την οποία η Κυβέρνηση προτείνει μιας σύνθετης 

ονομασίας, που ήταν η λύση την οποία εγώ εξ αρχής είχα προτείνει, ήδη το 

1992 και η οποία νομίζω ήταν η πιο δίκαιη και η πιο σωστή, να είστε βέβαιος 

κ. Πρετεντέρη ότι όχι μόνον οι 152 θα ψηφίσουν όλοι, αλλά ακόμα θα ψηφίσει 

και το ΠΑΣΟΚ και η Αριστερά και θα μείνει ως γραφική μειοψηφία ο κ. 

Καρατζαφέρης γιατί δεν εκφράζει στην ουσία απολύτως τίποτα. 

  Αυτές οι κραυγές οι υπερπατριωτικές πλέον δεν περνάνε.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Μα δεν είναι μόνο ο κ. Καρατζαφέρης. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Το 1992 ήταν μια ψυχολογία τελείως αλλιώτικη.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ασφαλώς, έχετε δίκιο.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ αυτό που είπα τότε, ότι μετά 10 χρόνια η ψυχολογία 

θα είναι αλλιώτικη, αυτό ήταν το νόημά μου, επαληθεύεται.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Γιατί επαληθεύεται κ. Πρόεδρε; 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Γιατί τότε …  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Οι δημοσκοπήσεις μας δείχνουν, επιτρέψτε μου να πω αυτό, ότι 

δύο στους τρεις Έλληνες ερωτώμενους διαφωνούν με τη σύνθετη ονομασία. 

Δηλαδή 15 χρόνια μετά έχουμε μία νέα σκοπιανοποίηση της πολιτικής …  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ο Βαρβιτσιώτης είπε σήμερα, Υπουργό σας τότε, ότι 

ήταν ατυχής η δήλωσή σας αυτή.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μη γελιέστε, πάντοτε ο λαός θέλει το καλύτερο, δεν 

υπάρχει καμιά αμφιβολία, άμα τον ρωτάτε αν προτιμά να μην υπάρχει, κι εγώ 

αν με ρωτήσετε, θα απαντήσω και εγώ προτιμώ να μην υπάρχει. Αλλά η 

υπεύθυνη ηγεσία, η υπεύθυνη πολιτική μετρά τις δυνατότητες. Και εγώ από 

την αρχή είχα διαπιστώσει και επαληθεύτηκα δυστυχώς, ότι δεν υπάρχει άλλη 

λύση δίκαιη και σωστή παρά το σύνθετο όνομα. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δηλαδή εσείς διατυπώνετε την εκτίμηση, ότι εάν 

προκύψει, είπαμε ότι το μεγάλο εμπόδιο είναι τα Σκόπια, που δεν 

συμφωνούν. Αν προκύψει, δηλαδή θα συμφωνήσουν τα κόμματα όλα, 

ΠΑΣΟΚ, Νέα Δημοκρατία, Αριστερά σε σύνθετη ονομασία;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ πιστεύω ναι.  
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Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Και όλοι οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Όλοι οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Και ο κ. Ψωμιάδης και ο κ. Παπαγεωργόπουλος, αυτοί 

όλοι;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και ο κ. Ψωμιάδης και ο κ. Παπαγεωργόπουλος, όλοι θα 

συμφωνήσουν.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ο κ. Σαμαράς θα συμφωνήσει;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο κ. Σαμαράς έχει από τώρα συμφωνήσει απ’ ότι 

καταλαβαίνω εγώ. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Όχι, για το ΦΠΑ έλεγε, δεν είπε για τη σύνθετη ονομασία.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Κύριε Πρόεδρε, να διευκρινίσουμε κάτι ακόμα, πώς μιλάμε αυτή 

τη στιγμή για σύνθετη ονομασία, πώς κάνουμε αναφορά σε διαπραγμάτευσή 

που έχει ως βάση της την σύνθεση ονομασία, από τη στιγμή που υπάρχει η 

δέσμευση του Συμβουλίου των Πολιτικών Αρχηγών επί των δικών μας 

Πρωθυπουργικών ημερών και το ερώτημα είναι τι γίνεται μ’ αυτή τη 

δέσμευση, υφίσταται; Άρα διαπραγματευόμαστε εκτός εθνικού πλαισίου ή 

είναι ιστορικά παρωχημένο και γιατί δεν μας το λέει κάποιος για να το 

ξέρουμε; 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ βγήκα σήμερα στο Δελτίο σας ακριβώς για να 

διαλύσω αυτή την πλάνη που υπάρχει διότι δεν υπάρχει τέτοια απόφαση των 

πολιτικών αρχηγών. 

  Το 1992, 13 Απριλίου του 1992 συνεκλήθη υπό την Προεδρία 

του Καραμανλή Συμβούλιο των Πολιτικών Αρχηγών, τα πρακτικά υπάρχουν, 

λυπούμαι διότι δεν έχουν δοθεί στη δημοσιότητα, αλλά υπάρχει το 

αποτέλεσμα, η ανακοίνωση του Προέδρου, του Κωνσταντίνου Καραμανλή, η 

οποία βέβαια είχε την έγκριση όλων των συμμετεχόντων.  

  Τι λέει η ανακοίνωση αυτή; Ότι συμφωνήσαμε να γίνει 

προσπάθεια να επιτευχθεί ο στόχος τον οποίο θέσαμε τότε, να μην υπάρχει η 

λέξη «Μακεδονία» στο όνομα του νέου κράτους. Εγώ είχα διατυπώσει εξ 

αρχής επιφυλάξεις και αντιρρήσεις και όχι μόνον εγώ, θα σας εξηγήσω, και 

άλλοι μέσα στη Σύσκεψη, αλλά χάριν της εθνικής ενότητος είπαμε, θα το 
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επιχειρήσω και αν βεβαιωθώ ότι δεν είναι εφικτό, θα γυρίσουμε να κάνουμε 

νέα Σύσκεψη για να πάρουμε τις τελικές αποφάσεις.  

  Νέα Σύσκεψις δεν έγινε ποτέ, τα δεδομένα ξεκαθάρισαν σαφώς, 

το θέμα του να μην υπάρχει η λέξη «Μακεδονία» είναι τελείως εκτός πάσης 

πραγματικότητας. Αν υπάρχουν μερικοί ρομαντικοί, το καταλαβαίνω, ας το 

θέλουν. Όποιος είναι σοβαρός άνθρωπος δεν μπορεί να ισχυρίζεται ότι θα 

υποστηρίξει η Ελλάς τέτοια πολιτική.  

  Έμεινε αντίθετα να είναι στο τραπέζι η λύση του μικτού 

ονόματος, η οποία αν θέλετε είναι και σωστή και ιστορικά και ηθικά και 

πολιτικά, διότι η Μακεδονία είναι γεωγραφική έννοια κι αυτοί αποτελούν 

κομμάτι της Μακεδονίας, δεν αποτελούν όμως το όλο.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Κύριε  Πρόεδρε, τότε όμως λέγατε, όχι μόνο δεν θα έχει 

τον όρο Μακεδονία, ούτε καν παράγωγο δεν θα έχει. Εκεί είχαμε μείνει.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ναι – ναι.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Πώς αλλάξαμε εν τω μεταξύ, αν αλλάξαμε;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Διότι εβεβαιώθημεν ότι αυτό το πράγμα είναι αδύνατον να 

πραγματοποιηθεί.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Πιστεύετε, ότι μπορεί να γίνει τώρα αυτό χωρίς 

Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών εκ νέου;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μα γιατί να γίνει Συμβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, αφού 

ποτέ δεν πήραμε την απόφαση να σταθούμε εκεί. Πήραμε την απόφαση να 

κάνουμε μία προσπάθεια, να κάνω εγώ μια προσπάθεια, εγώ την έκανα την 

προσπάθεια και είχα αποτελέσματα εντυπωσιακά.  

  Κατάφερα να πείσω την Ευρώπη, διότι υπήρχε η αλληλεγγύη, 

δεν την έπεισα λογικά, την έπεισα συναισθηματικά, την αλληλεγγύη προς την 

Ελλάδα, δεν καταφέραμε να πείσουμε τα Ηνωμένα Έθνη. Δώσαμε στα 

Ηνωμένα Έθνη μια μάχη πρωτοφανή και πολύ επιτυχή και καταλήξαμε σ’ 

αυτό το όνομα της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας, 

αλλά είναι σαφές ότι τα Ηνωμένα Έθνη δεν ήταν το κατάλληλο περιβάλλον για 

να κερδίσουμε αυτή τη μάχη.  

 - 6 -



  Είναι αστείο να μιλάμε πλέον γι’ αυτά. Και ήδη το 1992 ήταν 

λάθος και πρέπει να σας πω, ότι μέσα στη Σύσκεψη των Πολιτικών 

Αρχηγών..  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Λέτε αστείο, αλλά ξέρετε είναι όλη η προσέγγιση των άλλων 

κομμάτων.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, η μεν κα Παπαρήγα διαφώνησε καθαρά 

από τότε και διαχώρισε τη θέση της.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Όντως.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Η κα Δαμανάκη ήταν με το μέρος μου με επιφυλάξεις. Ο 

Κωνσταντίνος Καραμανλής, μπορώ να το πω αυτή την ώρα για την ιστορική 

μνήμη, ήταν με το μέρος μου με τη διαφορά ότι είχε φοβερά επηρεαστεί από 

την τρομερή αντίδραση του λαού εκείνη την εποχή, την οποία έκρινε ότι δεν 

μπορούσαμε να αγνοήσουμε.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Και ο Ανδρέας Παπανδρέου;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο Ανδρέας Παπανδρέου ήταν σαφώς εναντίον. Ο μόνος ο 

οποίος ήταν σαφώς εναντίον ήταν ο Ανδρέας Παπανδρέου. 

  Εγώ προκαλώ άλλη μια φορά κ. Πρετεντέρη την Κυβέρνηση και 

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ας δημοσιεύσουν επιτέλους τα πρακτικά, να 

δει ο κόσμος περί τίνος πρόκειται, να διαλυθούν μερικοί μύθοι. Το πράγμα 

είναι τελείως ξεκάθαρο.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Πάντως οι μύθοι συντηρούνται κ. Πρόεδρε και εκ του γεγονότος, 

ότι η ίδια η Κυβέρνηση δεν έχει βγει όλο αυτό το χρονικό διάστημα να μας πει, 

ότι δεν υπάρχει καμία δέσμευση από την απόφαση του Συμβουλίου Πολιτικών 

Αρχηγών. Λέει δεν χρειάζεται να συγκληθεί το Συμβούλιο. Δεν δίνει δηλαδή 

την ερμηνεία την ολοκληρωμένη που δίνετε εσείς και βεβαίως και τα άλλα 

κόμματα δεν δέχονται την άποψη … 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ε, λοιπόν, σας το εξηγώ εγώ, γι’ αυτό βγήκα σήμερα να 

το εξηγήσω, να σταματήσει η κουβέντα. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Συνεπώς η διαδικασία ποια πρέπει να είναι τώρα; Η 

Κυβέρνηση διαπραγματεύεται, πάει σε μια συμφωνία, αν συμφωνήσουν οι 

Σκοπιανοί, που δεν συμφωνούν.  

 - 7 -



Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Λοιπόν, να δούμε τώρα, τι είναι στο τραπέζι; Δύο 

ενδεχόμενα. Το ένα ενδεχόμενο είναι να πετύχουμε. Εγώ δεν μπορώ να σας 

πω ότι είμαι αισιόδοξος, αλλά πάντως πρέπει να το επιχειρήσουμε. 

(Διαλογικές συζητήσεις) 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σας το εξηγώ εγώ. Γι’ αυτό βγήκα σήμερα να το εξηγήσω, 

να σταματήσει… 

Ο. ΤΡΕΜΗ: … και βεβαίως και τα άλλα κόμματα δεν δέχονται την άποψη 

αυτή.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Συνεπώς η διαδικασία ποια πρέπει να είναι τώρα; Η 

κυβέρνηση διαπραγματεύεται, πάει σε μια συμφωνία, αν συμφωνήσουν οι 

Σκοπιανοί, που δεν συμφωνούν. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Λοιπόν, να δούμε τώρα τι είναι στο τραπέζι. Δυο 

ενδεχόμενα. Το ένα ενδεχόμενο είναι να πετύχουμε. Εγώ δεν μπορώ να σας 

πω ότι είμαι αισιόδοξος, αλλά πάντως πρέπει να το επιχειρήσουμε. Εάν το 

πετύχουμε, δεν έχω την παραμικρή αμφιβολία ότι θα έχουμε μια καθολική 

αποδοχή από το Ελληνικό Κοινοβούλιο.  

  Εάν δεν το πετύχουμε, υπάρχει απόφαση από μέρους της 

κυβερνήσεως, ορθότατη κατά την άποψή μου…  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Για βέτο.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Να θέσουμε βέτο για την είσοδο της Δημοκρατίας αυτής 

και στην Ευρώπη…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Στο ΝΑΤΟ και στην Ευρώπη.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και στο ΝΑΤΟ.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Εκλογές;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εις μεν την Ευρώπη θα το πετύχουμε άνετα. Εις το ΝΑΤΟ 

θα είναι δυσκολότερο, αλλά αν χρειαστεί θα βάλουμε βέτο. Αυτή η πολιτική κ. 

Πρετεντέρη δεν είναι ανάγκη να τεθεί υπό την κρίση του ελληνικού λαού διότι 

την αποδέχονται στο σύνολο. Σας είπα ότι την πρώτη λύση θα την εδέχετο το 

σύνολον της Βουλής πλην Καρατζαφέρη.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ναι.  
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τη δεύτερη λύση του ΝΑΤΟ θα τη δεχθεί και ο 

Καρατζαφέρης σίγουρα. Κατά συνέπεια … 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Τώρα κ. Πρόεδρε μήπως συζητάμε λίγο θεωρητικά… 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Όχι.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Γιατί εγώ θεωρώ ότι είστε ρεαλιστής πολιτικός… 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ θεωρώ και τελειώνω…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Και νομίζω ότι ο κόσμος θεωρεί ότι είστε ρεαλιστής…  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τελειώνω, τελειώνω. Με συγχωρείτε, τελειώνω.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Και δεν ξέρω αν δίνετε σοβαρή…  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τελειώνω. Θέλω να σας πω ότι από κει και πέρα είναι 

γελοίο, όχι απλώς ασόβαρο, είναι γελοίο να μιλούμε για εκλογές εν σχέσει με 

το θέμα των Σκοπίων. Είναι γελοίο. Δεν υπάρχει πρόβλημα. Και η μια και η 

άλλη λύση που μπορεί να συμβεί και το ένα και το άλλο ενδεχόμενο έχει την 

απόλυτη, θα έχουμε την απόλυτη έγκριση του Ελληνικού Κοινοβουλίου.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Το ένα το εικάζετε, ότι θα συμφωνήσουν στη σύνθετη 

ονομασία. Είναι διαδικασία, δεν το ξέρετε ακόμα. Μπορεί να βγουν και να 

πουν όχι.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Να το ακούσω.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ναι.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Θα εκπλαγώ πολύ.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ωραία. Δεύτερη ερώτηση. Εσείς έχετε περάσει 

κυβέρνηση με 152 Βουλευτές, πιστεύετε ότι αυτή η κυβέρνηση και με την 

εικόνα που βλέπουμε τώρα μπορεί να εξαντλήσει τετραετία;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Άριστα, άνετα, αρκεί να προχωρήσει αποφασιστικά τις 

μεταρρυθμίσεις για να παράγει έργο. Αυτό που χρειάζεται σήμερα, που 

χρειάζονται οι Βουλευτές…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Υπάρχει; Το βλέπετε να γίνεται αυτό;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι, αν θέλετε, εργασιοθεραπεία.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Υπάρχει αυτό κ. Πρόεδρε;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Χρειάζεται να προχωρήσει.. Κοιτάτε, άρχισε καλά η 

κυβέρνηση. Το πρώτο νομοσχέδιο το οποίο έφερε της οικονομίας, γιατί η 
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οικονομία είναι το μεγάλο μας πρόβλημα, για την καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής είναι ένα σωστό νομοσχέδιο. Έχει πολλά νομοσχέδια πίσω. 

Έχει πολλές μεταρρυθμίσεις. Δική μου άποψις είναι, έχω κουραστεί να το 

επαναλαμβάνω μονότονα, ότι πρέπει να προχωρήσει αποφασιστικά και 

γρήγορα στις μεταρρυθμίσεις.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Επειγόντως μεταρρυθμίσεις λέτε.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και να είστε βέβαιοι ότι θα έχουμε τη συμπαράσταση 

όλων των Βουλευτών και των 152.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Ναι, αλλά της κυβέρνησης έχουμε την κινητικότητα προς αυτή την  

κατεύθυνση;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ νομίζω ότι…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Επιμένω διότι εσείς λέγατε και προεκλογικά επειγόντως 

μεταρρυθμίσεις. Ήδη δηλαδή κρίνετε ότι προεκλογικά ο ρυθμός της 

κυβέρνησης δεν ήταν και πάρα πολύ έντονος.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μιλάμε σαν να έχουν περάσει χρόνια.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Τώρα 40 ημέρες, αν εξαιρέσετε…  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 40 ημέρες πέρασαν. Για τω Θεώ..  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Αν εξαιρέσετε ένα φορολογικό νομοσχέδιο, δεν έχουμε, δεν 

βλέπουμε να υπάρχει μια κυβερνητική κινητικότητα.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μα καλά, κοιτάτε. Κυρία Τρέμη, μα όποιος ξέρει λιγάκι 

πώς λειτουργεί το Κοινοβούλιο, για να υπάρξει ημερησία διάταξη χρειάζονται 

μέρες. Να υποβληθούν ερωτήσεις, να υποβληθούν επερωτήσεις, να 

υποβληθούν τα νομοσχέδια, να περάσουν…  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Μου λέτε τώρα ότι ο Καραμανλής, με το ΠΑΣΟΚ κομμένο 

στα δυο… 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Παραβιάζεστε, παραβιάζεστε.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δεν θα βρει την ευκαιρία για να πάει σε εκλογές για να 

αυξήσει τους 152;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Να πάει να κερδίσει τι;  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Για να κερδίσει τις εκλογές.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και έπειτα; Αφού τις έχει κερδίσει.  
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Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Όχι εννοώ τώρα, όχι να πάει αύριο. Να πάει με τις 

ευρωεκλογές το 2009. Θα περιμένει τέσσερα χρόνια με το ΠΑΣΟΚ στα πόδια 

του; Θα τους πάει σε εκλογές.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Όποιος κάνει τον προφήτη σε τέτοια πράγματα…  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Όχι τον προφήτη κάνουμε. Εικασίες κάνουμε.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Λοιπόν, εικασίες… 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Αλλαγή εκλογικού νόμου και εκλογές.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοιτάτε, αλλαγή εκλογικού νόμου εγώ την είχα προτείνει.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ωραία.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δυστυχώς δεν με άκουσαν. Το είχα πει τότε.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Πιστεύετε ότι ήταν λάθος αυτό, το ότι δεν άλλαξε ο εκλογικός 

νόμος;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο εκλογικός νόμος δεν χρειαζόταν να αλλάξει γιατί – το 

είπα πολλές φορές – είναι καλός νόμος. Δεν είναι όμως αρκετά δυνατό.. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Από 40, 50.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Η ενίσχυση …  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Ναι, αυτό εννοώ όταν λέω να αλλάξει.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: 40 – 50.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αλλά 50.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ναι.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 50. Είναι ένα άρθρο να αλλάξει…  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ναι.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και νομίζω ότι αυτό θα το κουβεντιάσουμε με τον όποιο 

αρχηγό του ΠΑΣΟΚ έρθει και κανονικά πρέπει να συμφωνήσουμε, διότι αν το 

ΠΑΣΟΚ συμφωνεί με μας στη βασική τοποθέτηση, ότι πρέπει να ισχύσει το 

δικομματικό σύστημα, το οποίο σήμερα περνά κρίση…   

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δοκιμάζεται.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δοκιμάζεται.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Έχετε δίκιο σ’ αυτό.  
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Λοιπόν, είτε το θέλουμε είτε δεν το θέλουμε. Αν το 

θέλουμε και υπάρχει σοβαρή ηγεσία, όποια είναι, πρέπει να συμφωνήσει.   

Ο. ΤΡΕΜΗ: Μάλιστα.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ώστε να ισχύει από τον επόμενο χρόνο μια περαιτέρω 

ενίσχυση του πρώτου κόμματος και κ. Πρετεντέρη είναι σαφές ότι αυτό 

πρέπει να γίνει. Από την ώρα που όλα τα κόμματα αρνούνται συνεργασία, τι 

θέλετε, να πάει αυτός ο τόπος..  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Όχι, σ’ αυτό έχετε δίκιο, αλλά εγώ απλώς ρώτησα, πέστε 

μου εσείς αν ήσασταν Πρωθυπουργός, δεν θα μπαίνατε στον πειρασμό, όταν 

η αντιπολίτευση είναι διχασμένη, καθ’ ον τρόπο είναι διχασμένο το ΠΑΣΟΚ 

σήμερα, να βρείτε την ευκαιρία να τους πάτε σε εκλογές. Μου λέτε όχι…  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο Κώστας Καραμανλής δεν θα το κάνει ποτέ αυτό. Είναι 

υπεύθυνος πολιτικός ηγέτης και σέβεται το θεσμικό του ρόλο.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Μάλιστα.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν αναζητάς την ευκαιρία να χτυπήσεις τον αντίπαλο. 

Αυτό το καταλαβαίνω τον τελευταίο χρόνο…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Μάλιστα. Εγώ κρατώ αυτό που είπατε περί προβλημάτων του 

δικομματικού συστήματος.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Λοιπόν, να σταματήσουμε να μιλάμε για εκλογές.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Θα σας παρακαλέσω να βάλετε εδώ μια τελεία κ. Πρόεδρε, να 

πάμε να δούμε το ρεπορτάζ για τα όσα συμβαίνουν στο εσωτερικό του 

ΠΑΣΟΚ και αμέσως μετά θα επανέλθουμε στη συζήτησή μας.  

  Εκεί λοιπόν έχουμε εκατέρωθεν βολές, με τις οποίες συνεχίζεται 

η μάχη Παπανδρέου και Βενιζέλου για την ηγεσία. Ο κ. Παπανδρέου, που 

έδωσε συνέντευξη στη δημόσια τηλεόραση, επιμένει να θέτει θέμα διαγραφών 

έστω κι αν χαρακτηρίζει το μέτρο έσχατη λύση εφόσον, όπως λέει, 

συνεχιστούν οι προσωπικές στρατηγικές, ενώ δηλώνει απευθυνόμενος 

εμμέσως στον Ευάγγελο Βενιζέλο ότι το ΠΑΣΟΚ δεν έχει ανάγκη από έναν 

αντι-Καραμανλή.  

  Ο κ. Βενιζέλος τώρα από τη δική του την πλευρά δηλώνει ότι 

μόνο υπό τη δική του ηγεσία μπορεί το ΠΑΣΟΚ να επιστρέψει στην εξουσία 

και προειδοποιεί ότι οι εκλογές βρίσκονται προ των πυλών.  
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Προβολή ρεπορτάζ 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Κύριε Πρόεδρε, εσείς εκλεχθήκατε στην ηγεσία της Νέας 

Δημοκρατίας ως αντι-Ανδρέας εξ όσων ενθυμούμαι και ο κ. Σημίτης εξελέγη 

στην προεδρία του ΠΑΣΟΚ ως το πρόσωπο το οποίο ο κόσμος έκρινε ότι 

μπορεί να κερδίσει τις εκλογές.  

  Τώρα, οι δημοσκοπήσεις που έχουμε το τελευταίο διάστημα μας 

δείχνουν το εξής, ότι το μεν εκλογικό σώμα πιστεύει ότι ο κ. Βενιζέλος έχει 

καλύτερες πιθανότητες να κερδίσει τις εκλογές με αντίπαλο τον Κώστα 

Καραμανλή, αλλά οι οπαδοί του ΠΑΣΟΚ πιστεύουν ότι ο επόμενος Πρόεδρος 

πρέπει να είναι ο Γιώργος Παπανδρέου. Αυτή την αντίφαση εσείς πώς τη 

βλέπετε;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κυρία Τρέμη, πρώτον θέλω να σας πω ότι είμαι πολύ 

επιφυλακτικός και δεν επιθυμώ να αναμιχθώ σ’ αυτή την εσωτερική υπόθεση 

του ΠΑΣΟΚ. Παλαιότερα είχα πει ορισμένες απόψεις. Τώρα δεν έχω καμία 

διάθεση να μπω στα εσωτερικά του ΠΑΣΟΚ. Θα κάμω όμως δυο γενικότερες 

παρατηρήσεις.  

  Η πρώτη παρατήρηση είναι στη βάση αυτή που είπατε κι εσείς, 

ότι ίσαμε με τώρα η πείρα διδάσκει ότι εκλέγονται αρχηγοί των δυο μεγάλων 

κομμάτων εξουσίας αυτοί οι οποίοι κατά την πεποίθηση των οπαδών τους 

μπορούν να κερδίσουν τις εκλογές. Έτσι εκέρδισα εγώ τις εκλογές, εκείνη την 

εκλογή την εσωτερική της Νέας Δημοκρατίας. Όπως ξέρετε, ήμουν ξένο 

σώμα. Δεν προέρχομαι από την παράταξη αυτή. Έτσι εκέρδισε ο Σημίτης, 

έτσι εκέρδισε και ο Γιώργος Παπανδρέου όταν διεδέχθη τον Σημίτη.    

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ο Μιλτιάδης Έβερτ, ο Κώστας Καραμανλής, όλοι έτσι 

κέρδισαν.   

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο Μιλτιάδης Έβερτ, ο Κώστας Καραμανλής. Έτσι 

κερδίσανε. Τώρα αυτή τη φορά φαίνεται ότι ο κανόνας αυτός δεν τηρείται αν 

πιστέψουμε τις δημοσκοπήσεις. Δεν ξέρω. Δεν ξέρω τι θα γίνει. Είναι η πρώτη 

παρατήρησις.  

  Η δεύτερη παρατήρησις είναι ότι είναι λάθος το σύστημα που 

επέλεξαν για να εκλέξουν αρχηγό. Οι αρχηγοί εκλέγονται από Συνέδρια, διότι 

δεν γίνεται κανένας διάλογος. Αν έχετε παρατηρήσει, όλα τα καταστατικά 

όλων των κομμάτων ή η Κοινοβουλευτική Ομάδα ή το Συνέδριο συνέρχεται, 
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δεν γίνεται διάλογος για να μην υπάρξει αντιδικία. Το πολύ πολύ οι υποψήφιοι 

εκφωνούν έναν λόγο τυπικό και μπαίνουν κατευθείαν στην ψηφοφορία. Όταν 

έχουμε δυο μήνες να αντιπαρατίθενται δυο ή τρεις υποψήφιοι, είναι λογικό ο 

έχων γνώμη αντίθετη να πει τις αδυναμίες του ετέρου. Άρα…  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δηλαδή κ. Πρόεδρε εκτιμάτε ότι υπάρχει κίνδυνος 

διάσπασης του ΠΑΣΟΚ;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Όχι. Πιστεύω ότι δεν διασπάται το ΠΑΣΟΚ, αλλά 

βλάπτεται.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Ναι.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και δεν νομίζω ότι είναι η καλύτερη διαδικασία για 

κόμματα γενικότερα. Αυτή είναι μια γενικότερη παρατήρηση. Από κει και πέρα 

εμείς περιμένουμε, η Νέα Δημοκρατία, ευχόμαστε και είμαστε βέβαιοι ότι θα 

συμβεί αυτό, το ΠΑΣΟΚ να διατηρήσει την ενότητά του για να μπορέσουμε να 

κουβεντιάσουμε μαζί του μέσα στα πλαίσια του πολιτεύματος.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: (Αρχικά μιλάει εκτός μικροφώνου) Όταν λέτε «βλάπτεται», 

πιστεύετε ότι θα του στοιχίσει …  θα μπει σε μια τροχιά συρρίκνωσης 

ενδεχομένως;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοιτάτε…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Γιατί αυτό είναι ένας άλλος κίνδυνος που επισείεται και από 

στελέχη στο εσωτερικό του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν το ωφελεί πάντως. Το βλάπτει το ΠΑΣΟΚ αυτό που 

γίνεται σήμερα.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Το οποίο πρακτικά τι σημαίνει;  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Το αντιλαμβανόμαστε όλοι, δεν είναι…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Αυτό το ξέρουμε. Πρακτικά αυτό τι σημαίνει;   

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν το ξέρω. Δεν το ξέρω. Θα το δούμε.   

Ο. ΤΡΕΜΗ: Τι σημαίνει; Σημαίνει μια περαιτέρω εκλογική… 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: (Μιλάει εκτός μικροφώνου)  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Ένα λεπτό.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Συγγνώμη.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Σημαίνει περαιτέρω εκλογική συρρίκνωση αυτό το πράγμα;  
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν το ξέρω.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Πώς το εννοείτε εσείς «βλάπτεται»;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Βλάπτεται, δηλαδή ελαττώνεται η δύναμή του σήμερα. 

Τώρα τι θα γίνει μετά ένα χρόνο, μετά δυο χρόνια δεν ξέρω. Ο καινούργιος 

αρχηγός, όποιος είναι, μπορεί να τα καταφέρει και ελπίζω πως θα τα 

καταφέρει να κρατήσει την ενότητα του κόμματος και να το ανορθώσει και το 

ΠΑΣΟΚ θα παίξει το ρόλο του. Το ελπίζω τουλάχιστον και το εύχομαι, διότι το 

δικομματικό σύστημα θέλει δυο και αλίμονό μας…   

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Εκεί θέλω να καταλήξω.  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και αλίμονό μας αν μείνουμε ένα. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Είπατε προηγουμένως ότι το δικομματικό σύστημα 

δοκιμάζεται στην Ελλάδα σήμερα και όντως οι εκλογές ήταν εις βάρος του 

δικομματικού συστήματος, το οποίο να υπενθυμίσω ήταν και παράγων 

σταθερότητας επί 35 χρόνια σ’ αυτόν τον τόπο. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ακριβώς.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Γιατί πολύ εύκολα τα ξεχνάμε όλα αυτά τα πράγματα. 

Αυτή τη στιγμή η ίδια η κρίση του ΠΑΣΟΚ δεν είναι περαιτέρω εμβάθυνση της 

κρίσης του δικομματικού συστήματος;  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι. Σίγουρα είναι, γι' αυτό εκφράζω την ελπίδα ότι θα 

ξεπεράσει την κρίση και γι' αυτό κάνω αυτές τις δυο παρατηρήσεις, οι οποίες 

είναι ουδέτερες σ’ ό,τι αφορά τα πρόσωπα.   

Ο. ΤΡΕΜΗ: Υπάρχει πιθανότητα… 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: (Μιλάει εκτός μικροφώνου) Δεν θέλετε να αξιολογήσετε 

τα πρόσωπα δηλαδή. Το έχετε κάνει στο παρελθόν, αλλά…  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Καλά, θα τον ρωτήσουμε και γι' αυτό, κάτι μπορεί να πει.  

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δεν είναι περαιτέρω εμβάθυνση της κρίσης του 

δικομματικού συστήματος; 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι. Σίγουρα είναι. Γι' αυτό ακριβώς εκφράζω την ελπίδα 

ότι θα ξεπεράσει την κρίση και γι' αυτό κάνω αυτές τις δυο παρατηρήσεις οι 

οποίες είναι ουδέτερες σε ό,τι αφορά τα πρόσωπα. 
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Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Δεν θέλετε να αξιολογήσετε τα πρόσωπα δηλαδή. Το 

έχετε κάνει στο παρελθόν αλλά δεν θέλετε να αξιολογήσετε πάλι. 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Καλά θα τον ρωτήσουμε και γι' αυτό κάτι μπορεί να πει. Πιστεύετε 

ότι μπορεί να υπάρξουν φυγόκεντρες δυνάμεις και στο γειτονικό χώρο, 

δηλαδή και στο άλλο μεγάλο Κόμμα εξουσίας τη Νέα Δημοκρατία, εάν 

αρχίσουν να επικρατούν τέτοιου είδους τάσεις στο ΠΑΣΟΚ; Γιατί ο 

δικομματισμός κλονίζεται με πολλούς και διαφορετικούς τρόπους. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αυτό που μπορώ να σας πω με βεβαιότητα είναι ότι η 

ενότητα της Νέας Δημοκρατίας δεν κινδυνεύει σε τίποτε. Ποτέ δεν ήταν πιο 

ενωμένη η Νέα Δημοκρατία, σας το έχω εξηγήσει κι άλλοτε. Η Νέα 

Δημοκρατία είναι ουσιαστικά δυο κομμάτια: το μεγάλο κομμάτι της παλιάς 

Δεξιάς και το μικρότερο κομμάτι ημών των φιλελευθέρων, των παλιών 

Κεντρώων που ενωθήκαμε μαζί τους. Από την ώρα που εμείς είμαστε 

αμετακίνητα σταθεροί στη στήριξη της Νέας Δημοκρατίας. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: «Καραμανλήδες» - «Μητσοτάκηδες» το λένε ορισμένοι εν 

πάση περιπτώσει. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Καταλαβαίνετε ότι δεν υπάρχει θέμα. Ποιος θα κινηθεί 

δηλαδή; Δεν καταλαβαίνω. 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Γιάννη δεν θα ρωτήσουμε για το αν πιστεύει πάντα, αυτό που 

είχατε πει πριν από 15 μέρες, ότι ο σημερινός Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν είναι 

ο καταλληλότερος για την αρχηγία του Κόμματος και για την πρωθυπουργία. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν μπορώ να σας απαντήσω.  

Ο. ΤΡΕΜΗ: Έχετε αλλάξει γνώμη επ’ αυτού; 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Δεν θα σας απαντήσω καθόλου. Δεν είναι ευπρεπές εκ 

μέρους μου αυτή την ώρα που υπάρχει εσωτερική αντιδικία στο ΠΑΣΟΚ, να 

ανακατευτώ. Δεν είναι δουλειά μου. Οι παρατηρήσεις που έκανα ήταν 

γενικότερες. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Πάντως μια ερώτηση: επειδή ερωτάται συνεχώς ο 

Βενιζέλος είναι ανιψιός σας; Όπου πάει στις νομαρχιακές Επιτροπές, του λένε 

αν είναι ανιψιός του Μητσοτάκη. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κοιτάτε, ο Βενιζέλος βεβαίως δεν είναι. Ο Βενιζέλος έχει 

παντρευτεί την πρώτη εξαδέλφη του Αλέκου Μπακατσέλου, του στενού μου 

 - 16 -



φίλου και είναι μέλος της οικογενείας Μπακατσέλου. Εξ αυτού ο δεσμός, ας 

πούμε με τη φιλελεύθερη, με την Κεντρώα πλευρά. 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Ο ίδιος πάντως αντιμετώπισε με πολύ χιούμορ αυτή την 

ερώτηση. 

Γ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗΣ: Είπε «όχι, είμαι γιος του!». 

Ο. ΤΡΕΜΗ: Κύριε Πρόεδρε να σας ευχαριστήσουμε πολύ γι' αυτή τη 

συζήτηση που είχαμε μαζί σας. 

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και εγώ ευχαριστώ. 
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